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AXKHXH INPAEHX 2:
Yhomoinon Avadspopkov Ilpoypappdtov otnv Prolog

2To poBNUaTIKA o avadpopiKy cuvaptnon pmopet va opiletol avaeepOUeVn GTOV €0VTO TNG, OGS YO TOPASELY LA M
ocuvaptnon factorial (N) (N mapayovtikd) n onolo @ yvactév opiletot amd Tov avadpopkod Tomno:

factorial (N) = factorial (N-1) *N
o€ ouVOVACUO E TNV OpLaKT CLVONKN:
factorial(l) =1

H opuoxn ovvOikn givar amoapaitntn Yo va teppatioet Kanow otiypn pio avadpopkn dadkacio ektéleons. Av
VINPYE UOVO M OVOOPOUIKY GYEOT YOPIS TV oplokn cuvOnkn 1otTe, Yoo mapdderypa, n T factorial (3) Oa
avaeepotov oto factorial (2), 10 omoio Bo avapepdtav oto factorial (1), to omoio Oa avagepdtav oTO
factorial (0), to omoio Bo avapepdtov oto factorial (-1), kixm, po dwadikacio Sniadn mov Tpoeavag o
ovveylotay en’ dmelpov.

[dg viomowodpe pobnpatikés cuvaptoetg (N Kot dAla Tpofanuata) pe ™ pébodo g avadpouns; Ag Buounbovue v
apyn TG EMAYMYNG IOV 0T yoye 0 APIGTOTEANG Yo TNV amodelln Bewpnudtov: «éotw otl Eyovue Aboel to Tpofinua
yio. N—1 omote wayvooue ) Avon yra. N». H pébodog g avadpopns ivar avtiotpoen g enayoyns. (H erayoyn ommyv
ovcio ypnoonoteitat Yo v amoddelEn piog avadpopkng oxéong). [oto cvykekpiuéva:

M£0060g avadpopns Yo TIS CUVAPTICELS:

‘Eot® 611 6éAm va Bpo v Ty poag cvvéptong £ (x) yuo x=N. @sopd Ot &yo Bpet v Tipn ¢ £y x=N-1 Kot
yayve vo fpo T oxéon peta&d tov £ (N) kot tov £ (N-1).

Mio avadpopiKn GYECT TPETEL VOL GUVOOEVETOUL TAVTO OO LLiet TOVAGYLOTOV Oplakh Tepintmaon (mov mailel To poro g
TEPLLATIKNG CLVONKNG) Y0 KATOW OpLakn Ty Tov N, 1) omoia eivat cuviBwg (aAld Oyt mévta!) N=0 | N=1.

YAomoinon avedpopik@v cvvepticewy otny Prolog

KabBdc n avadpour| eival ovolaotikd ekeivo 10 vmoAoylotikd epyaieio mov kvplapyel otmv Prolog m viomoinon
AVOSPOUKMDY CLVAPTACEMY G aVTN TN YAOOSA gival e0KOAN Kot oyeddv avtopatn, ov yvopilovpe to pobnpoticd
avadpoptkd tomo g ovvaptnong. H povn Aentopépeta mov npénet va mpooeydei elvar 611 oty Prolog dev vdpyovv
VIOTPOYPALLLLATA-CUVOPTICEL; OAAG Katnyopnuata, kot apo m €Eodog y pog ovvaptmong £ (x) mpémer va
tonobeBel cav éva eni TAéov dpiopa oto Katnyodpnue £p (X, Y) 7ov vAomolel t cvuvaptnon avty oty Prolog.

INo topddetypa, to katyyopnua fact (N, Y) mov opiletorl mapakdt® vAoToEl T oovdptyon Y=factorial (N).

Baowm ITepintwon

fact (1,1). (1 Opokn cvvOnkn)

fact (N,Y) :-
N>1,
Nl is N-1, Avadpopidc Kavovol
fact (N1,Y1), POHIKOS °
Y is Y1*N.

Hapatnpnonl: To katnyopnua is eival evoopatopévo oty Prolog (kamnydpnpa Bipriodnkng) kot xpnoytomoteiton
otav Béhovpe va vroroyicovpe TV TN Kamolag panpotikng éxepaocnc. YrevBopilovpe 6t n Prolog o¢ cvpfoin
YAOGGO TPOYPOULATICHOV dev vroAoyiler - okémpa - TG exepdoslg mov gueovitovtal otov kddKA tg. Otav
xpnoyomolobpe to katnyopnua is n Prolog ydver ) dvvatdtnta TG ovTiGTPOENG YPNONG TOV OPISHAT®V TOV
KOTIYOPNLLOTOG. TN CLYKEKPLUEVT TEPIMTOOT UTOpodLE HOVO va pothcovpe ?- fact(3, A). kot oyt ?- fact(N, 6).

Hopampnon2: H tomobétmon g ocvvOnkng N>1 otov mopomdve kavove kobiotd tig 600 @pdcelg opotfaio
AmOKAVOEVES Kot S1cPaAilel To yeyovog 6Tl 1 cuvdpTnon factorial opileton povo yro N>=0.




BonOntika kertnyopipote yio v doKnon:

e read(X): Avayvmon amd 10 IANKTPOLOYLO

To evoopatopévo katnyopnua read(X) maipvetr éva poévo opiopa X, to omoio pmopel va gival évag onotocdnmote
oppog (term) tng Prolog. H Aettovpyia tov read éxet g e€Ng: n Prolog mepipével va ypayovpe K4TL 6To TANKTPOAOY1O,
.. éva string 6mwg ‘Hello’, évav apiBud ommg 2435, 11 éva cupPoikd ovopa 6mmg john, 1 éva chvBeTo Opo Omwg
name(nikos,papadakis) kot to otoyegio avtd kataympeital oto X, dNAadn N petofAnt) X decuedeTal 6TV TYL TOV
TANKTPOAOYNGOLLE.

Hpocoyn! To read, ot dwdikocio exktéleonc, meptuével pio tedeia (.) 610 TEAOG TOV input Kot 6T GLVEYELD <enter>
vy va otapatiost vo dwfalel. Av Eexdoovpe vo TANKTPoAOYHRcovpe TV TeAeio 1 read Topapével 6e KATAoTOON
avapovig Kot divel Tnv evtimmon 0Tt to cOoTNHA KOAANGE.

o write(X): Epgoavien/ektdnmon tinpopopiag otny 006vy.

To evoopatopévo kammyopnua write(X) maipvetl emiong éva poévo opopa X, 1o mepteydpevo tov onoiov eppavilet
otV 006vn.

e nl: Ahhayn ypappnig

Xpnoylomoteitot puetd and pio write yio oAhoyn ypoppng otny 006vn énov gpupavifovtot to dedopéva.

TI IPEIIEI NA KANETE!

(@) "Evog Beticog apBpog X eivar puoikog av o mponyoduevog tov X-1 givar puowde. O aptBuodg 0 eivar puotkog.
Noa ypagei o avadpopkdg opiopdc Prolog evog katnyopnpatog to onoio dedopévov evog aptbpod, vo Ppioket
av ovtdc 0 aptBpog eival uotkog. o mapdderypo:

?— natural (21).
yes

?- natural(2.5).
No

(B) Tpayre 10 KoTyOpNUO power (X, N, P) 1o omoio vionotel o Dyopa oe Suvaun: P=XN. INa mapéderypo:

?— power (3,5,X).
X = 243

?—- power (4,3,X).
X = 64

?— power (2,4,X).
X =16

(y) Tpayte 10 Kotnydopnuo £ibo (N, Y) 10 omoio viomotel T cvvaptnon Fibonacci:

fibonacci (N) = fibonacci (N-1) + fibonacci (N-2)
fibonacci(2) =1
fibonacci(l) =1

[IpocéEre 6T  £ibonacci (N) £€yxet dbo oplaxég cuvOnkeg (0 Adyog elvar OTL 0 avadpopkds TOTOG £xel VO
avaeopég ot £ibonacci (), o yio N kot piee yio N-1. Iapadeiyparo:

?— fibo (3,X).
X =2

?- fibo (4,X).
Fib 1 1 2 3 5 8 13

X =3

?- f£ibo (5,X) .

X =5 ?- fibo(8,X).
?- £ibo (6,X) . X=

X =38



© peta&o tov apfpdv N kot M:
MKA (N, M) = MKA(M,N), ov N<M
MKA (N,M) = MKA (M,mod (N,M)), ov N=M
MKA(N,0) = N

H ovvéptnon mod (N, M) eivon to yvwotrd modulo dniodn
ouvaptnon mod (N, M) eivat and Tig Alyeg CUVOPTHGELG TOVL

?— mkd(3,6,X).

X =3

?- mkd(10,4,X) .

X =2

?— mkd(7,12,X) .

X =1

?— mkd(24,60,X) .
X =12

(e)

I'péyte 10 KOt YOpnuo mkd (N, M, D) to omoio vAomolel T cuvaptnomn tov Méyietov Kowood Awupétn (MKA)

T0 VIOAOO NG aKEpatag Staipeong petaéy N ko M. H
vrapyel ovtovota oty Prolog. IMapadeiypata:

A/A N M
1 8 22
2 22 8
3 8 6
4 6 2
5 2 0

?— mkd(8,22,X).
X=

Ipayrte éva kKoydpnuo run opic opicpato to oroio Oa {ntd arnd to yprotn va giodyet 2 apiBuovg A, B, kot

Bo tundvel oty 000V 10 €€NG amoteAéopata: AB, fibonacci(A), kot mkd(A,B). ITapaderypos:

?— run.

Dwse ton arithmo A:

6.

Dwse ton arithmo B:

4.

H dynamh A”B einai 1296

fibonacci (A) 8

O megistos koinos diaireths A, B einai 2

Bononua:

write(‘Hello’) = Hello

nl =2 oAloyn YpoppnG EKTOTOONG

Y.

?7-X is 6*2, write(‘Hi’),nl, write(“The sum is ), write(X).

Hi
The sum is 12




